

**БРЯНСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ГУБЕРНАТОРСКИЙ
ДВОРЕЦ ДЕТСКОГО И ЮНОШЕСКОГО ТВОРЧЕСТВА
ИМЕНИ Ю.А. ГАГАРИНА**



№4(37) 2018

ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

**ЮБИЛЕЙНЫЙ ВЫПУСК, ПОСВЯЩЁННЫЙ 100-ЛЕТИЮ
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В РОССИИ**



ДВОРЕЦ 32

г. Брянск



Уважаемые коллеги!



В этот юбилейный год отмечается знаменательное событие – 100-летие российской системы дополнительного образования. За столь долгое время она претерпела много изменений, развивалась и совершенствовалась. Всегда оставалось неизменным главное: нравственное и патриотическое воспитание детей и молодёжи, свобода творчества, возможность самовыражения, самореализации, профессионального и личностного самоопределения.



Брянский областной губернаторский Дворец детского и юношеского творчества имени Ю.А. Гагарина уже более 80 лет помогает ребятам найти себя. Наши образцовые детские коллективы на высоком профессиональном уровне представляют регион и нашу страну на самых ответственных всероссийских и международных соревнованиях и конкурсах. Текущий учебный год юбилейный для многих коллективов Дворца: исполняется 20 лет школе раннего развития «Росток», студии спортивного танца «Гранд» – 25 лет, детской фольклорной школе «Калинушка» – 30 лет, военно-патриотическому клубу «Резерв» – 40 лет!



Благодаря высокому профессионализму педагогов, их умению зажечь в сердцах детей огонь творчества и вдохновения юные воспитанники приобщаются к искусству, спорту, общественной работе, ярко и интересно проводят своё свободное время.

В этом номере собраны уникальные статьи, посвящённые истории и современному состоянию дополнительного образования на Брянщине.

Пусть дополнительное образование раскрывает весь творческий потенциал наших обучающихся, позволяющий им достигать самых высоких результатов на благо города Брянска, Брянской области и России.

*Директор
ГБУДО «Брянский областной губернаторский
Дворец детского и юношеского творчества
имени Ю.А. Гагарина»
Е.Г. Шинкаренко*



Учредитель:

ГБУДО «Брянский областной губернаторский Дворец детского и юношеского творчества имени Ю.А. Гагарина»

Главный редактор:

Шинкаренко Е.Г.

Литературный редактор:

Мельниченко Е.Н.

Редакционный совет:

Покид В.А.,
Гущина Е.А.,
Кузьминова Г.Г.,
Ширяева Г.Н.,
Кулешова И.И.,
Никуткина Е.А.,
Стоюхина А.И.,
Мельниченко Е.Н.

Компьютерная вёрстка:

Кулешова И.И.

Дизайн:

Кулешова И.И.,
Несоленый М.С.

Фото и иллюстрации:

Кулешова И.И.,
Высоцкая Е.В.,
Лабунская В.В.,
Хапко Е.В.,
Перепелкин В.В.,
Кокотов А.А.,
Кокотова А.Г.,
Кузьминова Г.Г.,
Калугина Л.Н.,
Гавренкова Н.В.,
Козлова Т.П.,
Францева О.Н.,
Кочергина Л.А.,
Голубовская О.В.,
Поймалова Т.В.,
Лагутина Е.А.,
Горохова Н.С.,
Зейтунян М.А.,
Лукашова Ю.В.,
Петракова С.М.,
Мариничева О.И.,
Сорокова Г.С.

СОДЕРЖАНИЕ

100 ЛЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СИСТЕМЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИИ С. 4	НОВЫЕ АСПЕКТЫ В РАБОТЕ МЕТОДИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ С. 41
ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ С. 7	ТЕХНИЧЕСКОЕ ТВОРЧЕСТВО – ДОРОГА В БУДУЩЕЕ С. 42
ДВОРЕЦ СЧАСТЛИВОГО ДЕТСТВА С. 11	ОТ НАЧАЛЬНОГО ТЕХНИЧЕСКОГО ТВОРЧЕСТВА К ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ С. 44
СТРАНА ТВОРЧЕСТВА С. 14	СОЗДАНИЕ ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО КЛУБА «РЕЗЕРВ» 40 ЛЕТ ИСТОРИИ С. 47
ДЕТСТВО. ТВОРЧЕСТВО. УСПЕХ. С. 17	ДЕТСКОЕ ОБЩЕСТВЕННОЕ ДВИЖЕНИЕ БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ С. 49
СИСТЕМА РАБОТЫ ГАУДО «БРЯНСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ЭКОЛОГО-БИОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР» ПО ОБУЧЕНИЮ И ВОСПИТАНИЮ ОБУЧАЮЩИХСЯ СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ В МЕРОПРИЯТИЯХ РАЗЛИЧНЫХ УРОВНЕЙ С. 20	ШКОЛЬНЫЙ КЛУБ ВЕСЁЛЫХ И НАХОДЧИВЫХ С. 51
ОРГАНИЗАЦИЯ ЭКОЛОГО-КРАЕВЕДЧЕСКОЙ РАБОТЫ УЧАЩИХСЯ В МОУ-СОШ Д. НОВЫЕ ИВАЙТЕНКИ УНЕЧСКОГО РАЙОНА «С ЛЮБОВЬЮ К МАЛОЙ РОДИНЕ» С. 21	ПОЗНАНИЕ РОДНОГО КРАЯ С. 53
ЦЕНТР ДЕТСКОГО И ЮНОШЕСКОГО ТУРИЗМА И ЭКСКУРСИЙ ГОРОДА БРЯНСКА В СИСТЕМЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ С. 23	ЛЮБИТЕ ТЕАТР, КАК ЛЮБИМ ЕГО МЫ! С. 55
НАМ ПРОСТО ИНТЕРЕСНО ЖИТЬ! С. 26	МУЗЫКА – ЯЗЫК ЧУВСТВ С. 56
НАШ ЦЕНТР С. 28	ОРКЕСТР ГРЕМИТ БАСАМИ! С. 59
МИР ДОБРОТЫ И ВДОХНОВЕНИЯ С. 30	«НА ДОБРУЮ ПАМЯТЬ! НА ЩЕДРУЮ РАДОСТЬ! НА МНОГИЕ ЛЕТА!» 30 ЛЕТ ОБРАЗЦОВОМУ ДЕТСКОМУ КОЛЛЕКТИВУ ДФШ «КАЛИНУШКА» С. 61
ЦЕНТР ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА ГОРОДА БРЯНСКА С. 33	ЖИЗНЬ В РИТМЕ ТАНЦА С. 63
ИСТОРИЯ ЦЕНТРА ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА ГОРОДА СУРАЖА С. 34	ОБРАЗЦОВЫЙ ДЕТСКИЙ КОЛЛЕКТИВ «СТУДИЯ СПОРТИВНОГО ТАНЦА «ГРАНД» НАМ 25 ЛЕТ С. 65
ДОМ ОКНАМИ В ДЕТСТВО! С. 35	ПОЗИТИВНЫЙ «ОБРАЗ» МЫШЛЕНИЯ С. 67
ЦЕНТРУ ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА 20 ЛЕТ! С. 35	ВЫСТАВКИ БЫВАЮТ РАЗНЫЕ! С. 69
ОБЛАСТНАЯ ПРОФИЛЬНАЯ СМЕНА, ПОСВЯЩЁННАЯ 100-ЛЕТИЮ СИСТЕМЫ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИИ «ФЕСТИВАЛЬ ТАЛАНТОВ» С. 40	20 ЛЕТ ШКОЛЕ РАННЕГО РАЗВИТИЯ «РОСТОК» С. 73



100 ЛЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СИСТЕМЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИИ

Елена Григорьевна

Шинкаренко,

директор

ГБУДО «Брянский областной
губернаторский Дворец детского
и юношеского творчества
имени Ю.А. Гагарина»

Владимир Александрович

Покид,

первый заместитель директора

Елена Александровна

Гущина,

заместитель директора по учебно-методической работе

Галина Геннадиевна

Кузьминова,

заместитель директора по организационно-массовой работе

Для дополнительного образования России 2018 особый, юбилейный год: 100 лет назад, в ноябре 1918 г. было положено начало формированию государственной системы учреждений «внешкольного воспитания», призванной обеспечить развитие интеллектуальных, духовно-нравственных, физических и профессиональных потребностей ребенка.

История крупнейшего регионального учреждения дополнительного образования Брянского областного губернаторского Дворца детского и юношеского творчества имени Ю.А. Гагарина отражает становление и развитие дополнительного образования России.

Со времени своего открытия в качестве Брянского городского Дома пионеров и школьников в 1937 г. он стал центральным звеном системы организации воспитательной и досуговой деятельности среди детей и молодёжи. В одном из лучших зданий города – особняке дочери мецената Могилевцева П.С. (на площади Ленина) была ор-

ганизована работа танцевально-го, военного, радио-, фото-, авиа-, хорового, судомодельного, шахматного, художественного и театрального кружков.

В 1960 году для размещения городского дома пионеров было построено новое здание (в настоящее время – здание ТЮЗа), что позволило организовать работу уже более 40 кружков, охватив внеурочной деятельностью 1500 школьников.

Важной исторической вехой в развитии Дворца стал полёт Ю.А. Гагарина 12 апреля 1961 года, обусловивший формирование у педагогов и учащихся мотивации к овладению знаниями о космосе и космической науке. По инициативе кружковцев развернулась активная работа по сбору материалов об истории космонавтики и первооткрывателях космоса. Огромной популярностью среди школьников стали пользоваться открытые во Дворце пионеров авиамодельный кружок, ракетостроения, космического моделирования, парашютного спорта и другие. Именно с занятий авиамоделизмом начал свой путь к звездам воспитанник Брянского городского Дворца пионеров, Герой Советского Союза, лётчик-космонавт СССР – Виктор Михайлович Афанасьев.

Учитывая новые направления и формы работы, значительную работу по методическому обеспечению учреждений дополнительного образования в 1964 городской дом пионеров был переименован в Брянский городской Дворец пионеров и школьников.

В июле 1982 года, принимая во внимание работу коллектива и учащихся по пропаганде достижений отечественной кос-

монавтики, овладению знаниями об освоении космоса и ракетно-космической технике, Совет Министров РСФСР поддержал инициативу городского и областного комитетов партии по присвоению Брянскому городскому Дворцу пионеров имени Юрия Алексеевича Гагарина.

Высокая популярность и востребованность реализуемых педагогами Дворца образовательных программ среди школьников г. Брянска и Брянской области обусловили инициативу строительства нового здания, оснащённого самым современным оборудованием. Новый Дворец, общей площадью более 10000 кв. м, был построен на средства, заработанные на коммунистических субботниках и воскресниках, и 31 декабря 1981 года сдан в эксплуатацию. В его строительстве участвовали коллективы предприятий города Брянска и Брянской области. Наравне со всеми работали пионеры и комсомольцы. С 1 сентября 1982 года Дворец принял первых кружковцев.

В связи с деформациями фундамента и стен в 1997 году администрация города Брянска приняла решение о закрытии здания Дворца. Несмотря на это руководству и педагогам удалось обеспечить работу многочисленных объединений Дворца на различных площадках города Брянска в детских садах, школах и клубах по месту жительства (в общей сложности – в 17 помещениях).

В 2005 году администрацией Брянской области было принято историческое решение о реконструкции Дворца детского и юношеского творчества имени Ю.А. Гагарина. Уже 4 ноября



2007 года состоялось торжественное открытие нового здания, позволившее вновь воссоединиться разрозненным кружкам и творческим коллективам.

Вокруг здания был разбит первый в области ландшафтный парк «Звёздный», в котором построен кордром для соревнований автомоделистов, признанный специалистами одним из лучших в России.

В 2007 году Дворцу был присвоен статус областного учреждения, что потребовало обеспечить организацию работы в качестве системообразующего регионального центра дополнительного образования.

Через десять лет, в 2017 году, произошло беспрецедентное событие не только для Брянской области, но и для России. Учитывая проводимую работу и высокие достижения обучающихся, за особо значимый вклад в развитие дополнительного образования распоря-

жением Губернатора Брянской области Дворцу присвоен почётный статус «Губернаторский».

Сегодня Дворец – одно из крупнейших многопрофильных учреждений дополнительного образования в России, осуществляющий функции организационно-методического центра для муниципальных учреждений дополнительного образования Брянской области, а также образовательных учреждений всех типов по вопросам воспитания и дополнительного образования детей.

Образовательный процесс осуществляется по шести направлениям в 345 детских, подростковых и молодежных объединениях. В специально оборудованных аудиториях, лабораториях, компьютерных классах и студиях занимаются более 5300 детей, подростков и молодежи в возрасте от 4 до 21 года. В многочисленных дет-

ских объединениях и клубах обучающиеся получают умения и навыки высочайшего уровня, что позволяет им уже на протяжении многих лет достойно представлять как Брянскую область, так и Россию на самых престижных соревнованиях и конкурсах национального и международного уровней.

«Звёздные» коллективы Губернаторского Дворца известны в области и за её пределами. Это образцовые детские коллективы: ансамбль танца «Юность», студия спортивного танца «Гранд», детская фольклорная школа «Калинушка», оркестр народных инструментов «Белый город», детский театр моды «Образ», Центр театральной педагогики, студия эстрадного вокала «Дилижанс», а также цирковая студия «Импульс», вокальный ансамбль «Ровесник», ритм-студия «Созвездие», школа раннего развития «Росток» и многие





другие.

Воспитанники Дворца с неизменным успехом выступают на самых престижных национальных и международных конкурсах. Так, только в этом году воспитанница студии эстрадного вокала «Дилижанс» Татьяна Мельниченко прошла в финал национального отборочного тура конкурса «Детское Евровидение – 2018». Команда 3D-лаборатории «Перспектива» завоевала бронзу в Финале WorldskillsRussia в компетенции «Изготовление прототипов». Судомоделисты Дворца неизменно показывают великолепные успехи на чемпионатах и первенствах мира. Ученики ДФШ «Калинушка» привозят награды многих международных конкурсов России и зарубежья. Ансамбль танца «Юность» вернулся из Польши с 2 золотыми медалями, завоеванными на Международном детском фестивале песенки и танца. Серафима Лапаник из ДТМ «Образ» – обладательница титула «Мисс туризм» в Таиланде. Ритм-студия «Созвездие» стала участником рекорда «Самая массовая одновременная игра на ударных инструментах в России» в Санкт-Петербурге.

Брянский областной губернаторский Дворец детского и юношеского творчества имени Ю.А. Гагарина – образовательный и методический центр региональной системы дополнительного образования. В течение года более 1500 педагогов

области повышают здесь свою квалификацию.

На базе Дворца проводятся масштабные мероприятия регионального, федерального и международного уровня. Ежегодно их посещают более 50 тысяч человек. Здесь базируется региональный Центр военно-патриотического воспитания и подготовки граждан (молодёжи) к военной службе, областной штаб Движения юных патриотов, осуществляется координация детского общественного движения и основных направлений воспитательной работы образовательных учреждений.

Педагогический коллектив постоянно совершенствует своё мастерство, разрабатываются новые методики, активно используются новейшие педагогические технологии. Работы педагогов и методистов публикуются в российских периодических изданиях. Педагоги Дворца – постоянные участники и лауреаты регионального конкурса педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям». В этом году педагог дополнительного образования А.В. Салов стал лауреатом, а педагог дополнительного образования Дворца Л.А. Дерешева завоевала гран-при регионального этапа конкурса профессионального мастерства и вышла во всероссийский заочный этап.

На протяжении последних лет Дворец неизменно становится лауреатом престижного Всероссийского конкурса программ развития организаций дополнительного образования детей «Арктур».

Приоритетным направлением деятельности Дворца в настоящее время является проекти-

рование современной модели развития технического творчества и организации работы с одарёнными детьми, внедрение инновационных технологий в образовательный и воспитательный процессы, открытие новых современных объединений. Так, совместно с представителями академической среды в марте 2018 года состоялось открытие современного IT-технопарка «Пересвет». Разработаны, апробированы и реализуются дополнительные общеобразовательные программы по направлениям:

«Робототехника», «3D-моделирование и прототипирование», «Цифровая экономика для школьников».

Дворец чтит свои традиции: дни открытых дверей, масштабные новогодние праздники, соревнования по трассовым моделям, праздник Масленицы, месячник оборонно-массовой работы, гагаринские недели, фестиваль «Красная Горка», Гранд-турнир по спортивным танцам и другие события. На Брянщине без участия коллективов Дворца не обходится ни один большой праздник. Букет детских талантов становится украшением любого мероприятия.

Рассказывать о Брянском областном губернаторском Дворце детского и юношеского творчества имени Ю.А. Гагарина можно бесконечно, и лучше его один раз увидеть (а ещё лучше не один), чем сто раз о нём услышать...



ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ

**Оксана Анатольевна
Зубкова,**

ведущий консультант Департа-
мента образования и науки
Брянской области

Система дополнительного образования детей Брянской области представлена 68 образовательными учреждениями, в том числе 4 государственными и 64 муниципальными, на базе которых работают свыше 3000 объединений и научных обществ.

В регионе создана модель системы дополнительного образования, представленная основными организационными единицами:

- Брянский областной губернаторский Дворец детского и юношеского творчества имени Ю.А. Гагарина как многопрофильное учреждение, выполняющее координирующие, информационно-организационные, программно-методические функции поддержки развития дополнительного образования детей на уровне субъекта;

- Брянский областной эколого-биологический центр как ресурсный центр дополнительного образования детей естественнонаучной направленности;

- Брянский региональный центр эстетического воспитания «Родники» как региональный ресурсный центр дополнительного образования детей художественной направленности;

- Центр технического творчества Брянской области как ресурсный центр дополнительного образования детей технической направленности;

- муниципальные образовательные учреждения дополнительного образования (дома творчества, центры внешколь-

ной работы, детские школы искусств, детско-юношеские спортивные школы и др.)

В число важнейших задач, обозначенных Концепцией развития дополнительного образования детей, в том числе получение детьми от 5 до 18 лет базовых умений и навыков в области выбранного ими вида искусства или спорта, входит формирование эффективной межведомственной системы управления развитием дополнительного образования в общеобразовательных организациях, что актуализирует значимость разработки эффективных моделей межведомственного взаимодействия для повышения качества образовательной деятельности. Межведомственное взаимодействие в Брянской области предусматривает интеграцию имеющихся ресурсов различных ведомств. Использование материально-технических ресурсов организаций культуры и спорта (музеев, библиотек, виртуальных читальных залов, филармоний, театров, спортивных центров, спортивных залов, стадионов, лабораторий), кадровых ресурсов – привлечение высококвалифицированных педагогов, владеющих современными педагогическими технологиями, информационных ресурсов (базы данных, электронные библиотеки, депозитарии мультимедийных продуктов), учебно-методических ресурсов (дополнительные общеобразовательные программы, методические материалы) позволяет создать интегрированные общеобразовательные организации, которые позволяют расширить возможности получения детьми, обучающимися по общеобразовательным программам, базо-

вых умений и навыков в области выбранного ими вида искусства или спорта, как в городской, так и в сельской местности. Объединение ресурсов разных ведомств позволило достичь в I полугодии 2018 года 93% охвата дополнительным образованием детей в сельской местности.

Особое внимание уделяется развитию естественнонаучного и технического образования детей как в общеобразовательных, так и в учреждениях дополнительного образования детей. Ежегодно увеличивается количество кружков по данным направлениям. В 2018 году на базе школ и учреждений дополнительного образования осуществляют свою деятельность свыше 190 кружков технической направленности и 570 кружков и объединений естественнонаучной направленности.

Развитие научно-технического творчества учреждениями дополнительного образования Брянской области успешно реализуется через механизмы сетевого взаимодействия и государственно-частного партнерства.

Партнерами учреждений являются свыше 30 организаций. Среди них, Федеральный Центр технического творчества учащихся (г. Москва), Российская Ассоциация Образовательной Робототехники (г. Москва), Федерация судомодельного спорта РФ, Федерация автомоделного спорта РФ, ООО «Брейн Девелопмент» (г. Санкт-Петербург), Карачевский завод «Электродеталь», Брянский областной совет Всероссийского общества изобретателей и рационализаторов и др.

В регионе определены основные модели частно-госу-

дарственного партнерства:

- спонсорская помощь (изготовление и покупка необходимого оборудования, приобретение призов);

- совместная организация мероприятий;

- партнерство по инфраструктуре (аренда оборудования, работа по программе «Аренда помещений»);

- оказание профессиональных услуг (организация обучающих семинаров, судейство и пр.).

Проводится работа по созданию единого образовательного пространства для обеспечения развития научно-технического творчества в рамках сетевого взаимодействия образовательных организаций.

Сложились основные региональные модели сетевого взаимодействия:

- взаимодействие учреждений дополнительного образования с профессиональными образовательными организациями, общеобразовательными организациями, организациями дошкольного образования;

- взаимодействие с общественными организациями, СМИ.

В качестве инновационных проектов в регионе предложены такие формы, как создание технопарков. В марте 2018 года совместно с представителями академической среды состоялось открытие современного IT-технопарка «Пересвет» на базе Брянского областного губернаторского Дворца детского и юношеского творчества имени Ю.А. Гагарина, оборудованного современной компьютерной техникой, мультимедийной аппаратурой, сенсорной доской. Разработаны, апробированы и реализуются дополнительные общеобразовательные программы по направлениям: «Робототехника», «3D-модели-ро-

вание и прототипирование».

3 июля 2018 года состоялась церемония торжественного вручения свидетельств о дополнительном образовании участникам пилотного проекта «IT-аналитика» Брянского областного губернаторского Дворца детского и юношеского творчества имени Ю.А. Гагарина и Брянского государственного университета имени академика И.Г. Петровского, организованного в рамках работы детского технопарка «Пересвет».

25 студентов второго и третьего курсов финансово-экономического факультета под руководством ведущего специалиста учебно-методического управления БГУ, педагога дополнительного образования В.П. Вейлер ознакомились с миром информационных процессов: поиском, анализом и обработкой данных, узнали об опыте наглядного представления данных международными корпорациями, получили начальные навыки работы со специализированными программами по проверкам информационных систем.

Все занятия проходили на базе кафедры автоматизированных информационных систем и технологий финансово-экономического факультета БГУ. Показательным результатом работы проекта «IT-аналитика» стало успешное участие ребят в III Всероссийской олимпиаде по информатике, организованной образовательным порталом «Академия интеллектуального развития».

Ключевым условием расширения спектра и повышения качества программ дополнительного образования является развитие кадрового потенциала системы. В регионе серьезное внимание уделяется повышению профессионального уровня педагогов дополнительного

образования. В рамках реализации мероприятий Концепции развития дополнительного образования Брянской области Брянским институтом повышения квалификации работников образования проведена курсовая подготовка педагогических работников образования и методистов учреждений. За истекший период около 200 работников прошли переподготовку и повышение квалификации.

В 2018 году проведен региональный конкурс профессионального мастерства в сфере дополнительного образования «Сердце отдаю детям» с целью поддержки и профессионального развития педагогов дополнительного образования детей. В областном этапе конкурса приняли участие 13 педагогов дополнительного образования из 6 муниципальных образований области. Победитель регионального этапа, Дерешева Л.А., педагог дополнительного образования Брянского областного губернаторского Дворца детского и юношеского творчества им. Ю.А. Гагарина, которая будет представлять регион на всероссийском этапе конкурса.

Победителем в региональном конкурсе на получение лучшими педагогами дополнительного образования премии Губернатора Брянской области в 2018 году признана Насонова Инна Игоревна, педагог дополнительного образования муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Жуковский районный Центр детского творчества».

В мае 2018 года между ООО «Государство детей» (Inlearno) г. Москва и департаментом образования и науки Брянской области заключено соглашение о сотрудничестве по вопросу создания регионального компонента федерального навигатора дополнительного образования

детей в Брянской области. В настоящее время определены ответственные администраторы и ведется работа по наполнению навигатора.

Одним из ярких показателей работы системы дополнительного образования Брянской области является участие детей и творческих коллективов региона во Всероссийских и Международных мероприятиях.

24-26 января 2018 года на площадке Центра технического творчества Брянской области состоялся II региональный Чемпионат по стандартам JuniorSkills. По результатам проведения II регионального Чемпионата JuniorSkills-2018: I место в компетенции «Мобильная робототехника» заняли Горошко Егор и Плужников Артем (Брянский городской лицей №1 имени А.С. Пушкина, МБОУ СОШ №4 г. Брянска, «Лига роботов», руководитель Горошко Е.А., Шегедина И.И.).

Учащиеся представили Брянскую область в чемпионате Профессий, который проводился в г. Москве 6-10 марта 2018 года в рамках IV Национального чемпионата «Профессионалы будущего!» (по методике JuniorSkills), заняли 4 место (после г. Москвы, Мурманской области, Липецкой области).

Во Всероссийском робототехническом Форуме дошкольных образовательных организаций «ИКаРёнок-2018», который проходил 7 марта 2018 года на площадке фестиваля ProFest в г. Москве, приняло участие 34 команды (около 700 человек) из разных регионов России. Команда ЧДОУ «Д/С № 65 ОАО «РЖД» – «Капельки добра», занявшая 1 место (руководитель Николаенко Елена Николаевна) в Региональном этапе Всероссийского робототехнического Форума дошкольных образовательных организаций

«ИКаРёнок-2018» в Брянской области, успешно выступила и стала призером – 3 место на всероссийском уровне.

Понкратова Анастасия, воспитанница ДФШ «Калинушка» Брянского областного губернаторского Дворца детского и юношеского творчества имени Ю.А. Гагарина, стала лауреатом I степени Всероссийского фестиваля-конкурса «Таланты России» в Центральном федеральном округе.

Цирковая студия «Импульс» стала призёром Всероссийского фестиваля-конкурса «Таланты России». Виктория Карнюшина заняла 3 место – сольный номер с хулахупами, Виктория Каструба – эквилибр на столе и групповой номер «Часики» – 2 место.

Воспитанницы объединения «Дилижанс» одержали победу в Международном конкурсе-фестивале «Мосты дружеств».

26-28 января 2018 г. в бассейне средней школы п. Озерный Смоленской области прошли Всероссийские соревнования судомоделистов. Среди 7 команд, принимавших участие в соревнованиях, сборная команда Брянской области завоевала 2 место и серебряный Кубок.

В личном зачете обучающиеся детского объединения «Судомоделирование» Дворца, воспитанники Заслуженного тренера РФ В.И. Касьяна, завоевали: Алтухов Тимофей – золотую медаль в классе моделей гражданских судов, Бычин Андрей – бронзовую медаль в классе моделей военных кораблей, Криницын Василий и Шлемин Дмитрий – бронзовые медали в командной гонке радиоуправляемых моделей ФСР, Шлемин Дмитрий – золотую медаль в классе радиоуправляемых моделей фигурного курса

Ф3-Е.

Успешно выступили брянские судомоделисты на Чемпионате и Первенстве России по судомодельному спорту. Соревнования прошли в подмосковной Коломне с 1 по 7 июля 2018 г. Шесть золотых медалей в различных классах радиоуправляемых моделей завоевали Шепель Никита, Бирюкова Дарья, Шлемин Дмитрий, Васин Алексей, Толочко Дмитрий и Шилов Вадим. Все они стали кандидатами для включения в основной состав сборной команды России для участия в Чемпионате мира 2019 года.

Воспитанники объединения Брянского областного губернаторского Дворца по рукопашному бою Фирсов Кирилл и Филичев Александр заняли призовые места во Всероссийском турнире по рукопашному бою «Надежды России».

В Доме дружбы народов в Варшаве состоялся IV Международный конкурс-выставка декоративного творчества «Мир детства не знает границ». Высокую оценку и дипломы лауреатов Международного конкурса получили работы, представленные учащимися и педагогами Центра детского творчества г. Клинцы, Жуковского районного Центра детского творчества, Центра творчества «Успех» г. Почеп, Дома детского творчества Володарского района г. Брянска, д/с № 85 «Мишутка», д/с № 157 «Золотой петушок», д/с № 48 «Машенька», д/с № 67 ОАО РЖД г. Брянск.

10 июня 2018г. ребята из образцового детского коллектива «Ансамбль танца «Юность» Брянского областного губернаторского Дворца приняли участие в Международном детском Конинском фестивале песни и танца в Польше. Ребята получили высокую оценку жю-

ри и завоевали два золота.

Обучающиеся научного объединения «Архимед» Центра внешкольной работы Володарского района г. Брянска стали призерами Всероссийского Балтийского научно-инженерного конкурса (г. Санкт Петербург), VII Всероссийского фестиваля науки «НАУКА0+» (г. Москва).

Коллектив «Барабан+» Центра внешкольной работы г. Брянска стал победителем открытого Чемпионата по Мажорет-спорту в г. Подольске, детский музыкальный театр «Орфей» стал лауреатом 1 и 2 степени VII Международного творческого фестиваля-конкурса «На легендарной сцене» (г. Витебск).

Обучающиеся вокального коллектива «Престо» Центра внешкольной работы Советского района г. Брянска стали победителями Всероссийского конкурса вокальных коллективов и вокалистов «Grant muzik».

Танцевальный коллектив Белоберезовского центра детского творчества Трубчевского района стал дипломантом I степени Международного хореографического конкурса «Феерия танца».

Театр миниатюр «Тормаш-

ки» Центра детского творчества Суражского района занял 1 место во Всероссийском конкурсе «Живое слово», вокальный ансамбль «Конфетти» стал призером XXXIII Международной творческой программы «В будущее с надеждой».

Следует отметить, что Марина Ефимова, обучающаяся Климовской школы-интерната, приняла участие в международном телевизионном музыкальном проекте телеканала НТВ «Ты супер!», пройдя конкурсный отбор среди 1500 детей-сирот из разных стран. Марина выступила перед жюри с песней «Балалайка».

В период с 28 февраля по 1 марта 2018 года в г. Туле проходил второй этап открытых Всероссийских соревнований по футболу среди детских домов и школ-интернатов «Будущее зависит от тебя» в Центральном федеральном округе. Брянскую область представляли ребята из школьного



спортивного клуба «Чемпион» ГБОУ «Брянская областная школа-интернат имени Героя России А.А. Титова» в составе двух возрастных групп. По итогам соревнований команда младшей возрастной группы победила во всех встречах и заняла первое место. Команда старшей возрастной группы заняла второе место, уступив в финале сверстникам из г. Тулы. Команда футболистов представила Брянскую область в финальном турнире, который прошел в апреле в г. Сочи, и заняла 2 место.

В 2018 году с 8 по 12 августа команда Брянской области в составе 12 человек приняла участие в финале национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) в г. Южно-Сахалинске и заняла в общекомандном медальном зачете 17 место среди всех регионов России, завоевав две бронзовые медали в компетенциях «Поварское дело» и «Изготовление прототипов», две серебряные медали в компетенциях «Малярно-декоративные работы» и «Лабораторно-медицинский анализ» и золотую медаль в компетенции «Программные решения для бизнеса». Среди регионов ЦФО наша команда уступила только командам г. Москвы и Московской области.



СТРАНА ТВОРЧЕСТВА

**Татьяна Петровна
Козлова,**
методист

МБУДО «Центр внешкольной
работы» г. Брянска

**Ольга Николаевна
Францева,**
методист

МБУДО «Центр внешкольной
работы» г. Брянска



В старом парке Бежицкого района города Брянска стоит удивительный дом, куда ежедневно спешит самый весёлый и неугомонный народ – дети. Сюда их влечёт необыкновенный мир фантазии, мечты, добра и красоты. Здесь творятся чудеса: шьют игрушки, ставят спектакли, придумывают модели, соревнуются, поют, танцуют. Это – Центр внешкольной работы, особая страна детства, яркая, увлекательная, манящая. Здесь тысячи девочек и мальчишек прикасаются к творчеству и искусству, науке и духовности. Именно здесь они находят своих наставников, друзей, педагогов, которые помогают им открыть себя, сделать важный шаг к делу, которое может стать главным в их жизни.

История Центра началась много лет назад. В 1918 году в здании общественного собрания разместился первый детский клуб, в котором были открыты семь мастерских: переплётная, вышивальная, столярная, сапожная, швейная, рукодельная, художественная. В 1924 году детско-юношеский клуб был переименован в Клуб юных пионеров, которые занимались в мастерских, продавали свою продукцию, проводили общие сборы, выступали с концертами. В 40-е годы в изобразительном кружке Дома пионе-

ров занимались братья С.П. и А.П. Ткачёвы, ныне народные художники СССР, члены Академии художеств. В 1944 году был открыт Дом пионеров в городе Бежица. В нём работали кружки для детей: военноморской, физкультурный, рукодельный, драматический. В 70-80-е годы широкое развитие получили кружки технического творчества: судомодельный, авиамодельный, радиоспорта. Большой популярностью пользовались: кружок литературного творчества, морского моделирования, геолого-ботанический, столярный, духовых инструментов. Помещение Дома пионеров украсили деревянные скульптуры кружка «Резьба по дереву» (руководитель Кошлич Г.Т.).

В этот период была организована большая работа с пионерскими дружинами района. Пионеры активно участвовали во Всесоюзных акциях и операциях: «Миллион-Родине» по сбору макулатуры, «Уренгой» по сбору металлолома, «Добрые книги – детскому дому», экспедиции «Моя Родина – СССР». Руководил работой районный пионерский штаб.

Активно работал клуб интернациональной дружбы.

В 1984 году в Доме пионеров был открыт музей пионерской славы, экспозиции которого рассказывают об истории развития пионерского движения в районе (руководитель Гасилова Л.Г.).

В 90-е годы Дому пионеров были переданы 19 детских клубов по месту жительства. Дети и подростки стали инициаторами и участниками социально значимых дел, акций: «Милосердие», «За здоровый образ жизни», «А у нас во дворе», «Новогодние окна Бежицы», «Клуб – семье». Открывается Малая Академия Наук для занятий с детьми дошкольного возраста.

В 1993 году Бежицкий Дом пионеров и школьников преобразован в Центр внешкольной работы, но многие называют его по-прежнему «Наш дом пионеров».

Педагогический коллектив Центра хранит ценный опыт, традиции, которые начали бывшие директора: Киреева Т.В., Апелясова А.К., Прудникова М.И., Кузнецов А.М., Антонова А.М., Турикова Е.А., Курдико-



ва Г.Д., Ященко Г.Ф., Носова Л.В., Шумкин В.А.

В настоящее время муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Центр внешкольной работы» г. Брянска – многопрофильное учреждение высшей категории. Центр является лауреатом Всероссийского конкурса учреждений дополнительного образования, победителем областного конкурса учреждений дополнительного образования в рамках национального проекта «Образование», учреждение внесено в Федеральный Реестр «Всероссийская Книга Почета» в числе лучших организаций и учреждений города Брянска.

Центр внешкольной работы востребован в обществе и предлагает всё разнообразие направлений, обеспечивающих интересы детей всех возрастов. Дополнительное образование, которое получают у нас ребята, не только расширяет знания, полученные в школе, но и формирует активную творческую личность ребёнка, даёт ему возможность раскрыться, найти себя. Часто именно дополнительное образование как раз и является основополагающим, главным ориентиром в выборе жизненного пути.

Изменения в обществе задают определенный темп и век-

тор развития дополнительного образования и предъявляют к нему новые требования. Поэтому педагогической целью коллектива является создание таких условий для учащихся, где бы они могли раскрыться творчески. В Центре реализуются дополнительные общеразвивающие программы по шести направлениям. Это создает условия для успешного развития способностей и творческого потенциала учащихся. Каждый ребенок обретает право и реальную возможность расти творчески и постигать мир. Принципы свободы и выбора занятий по увлечениям, отсутствие жёсткой регламентации, партнёрские отношения с педагогами наполняют образование ребёнка личностным смыслом, побуждают к творчеству. В Центре и детских клубах зани-

маются около 4000 детей и подростков. Ежегодно более 170 учащихся становятся победителями, лауреатами и призёрами соревнований, конкурсов, выставок, смотров, фестивалей Международного, Всероссийского, межрегионального, областного и муниципального уровней.

Много лет Центр внешкольной работы возглавляет Гирин Алексей Алексеевич – компетентный, открытый к преобразованиям, полный идей и желаний сделать учреждение лучшим. Под его руководством учреждение развивается, приобретает новый облик: меняется интерьер, пополняется материальная база учреждения. Успех педагогической деятельности коллектива определяется способностью организовать, спланировать учебно-воспитательный процесс как творческий проект: определить перспективу, найти и привлечь необходимые педагогические, административные и материальные ресурсы, наметить план действий и, осуществив его, оценить, удалось ли достичь поставленных целей. Центр внешкольной работы – это коллектив творческих людей, талантливых педагогов. Они демонстрируют свое мастерство на выставках, проводят мастер-классы, участвуют во Всерос-



сийских и Международных конкурсах. 29 педагогов стали победителями конкурсов среди педагогических работников учреждений дополнительного образования Брянской области и города Брянска. Это влияет на имидж всего учреждения, но важно и ценно то, что эти талантливые педагоги передают свои знания и умения детям.

Работа многих педагогов дополнительного образования отличается новизной, актуальностью, практической ценностью. Увлеченно, интересно работают: Лебедева А.В. – объединение «Сувенирная мастерская», Щукина Л.И. – объединение «Лозоплетение», Малахова Т.В. – объединение «Рукодельница», Сергеев И.Н. – объединение «Косики-каратэ». Особая атмосфера царит на занятиях образцового детского музыкального театра «Орфей» (педагоги Ванчугова Н.Е., Беховская М.В., Вебер Т.А., Бондаренко Г.А., Кочергина А.А.), оркестра шумовых инструментов «Сувенир» (педагог Чайкина Э.А., концертмейстер Чайкин П.В.), фольклорно-этнографического ансамбля «Соловушка» (педагог Малина О.Б), театра танца «Аплас» (педагог Рогожин М.М.), коллектива эстрадного танца «Гротеск» (педагог Инпушкина Р.В.), ансамбля



барабанщиц «Барабан+» (педагог Павлов В.А.). Все коллективы активно участвуют в мероприятиях района, города, области. Не обошли вниманием в Центре и малышей. Творчески подходят к организации занятий с дошкольниками Иливанова Е.Л., Теребунова Л.М., Бурдыгова И.В.

Центр является организатором массовой работы с детьми в районе. Это традиционные праздники, смотры, фестивали, конкурсы. Мероприятия отличаются хорошим уровнем подготовки и разнообразием форм проведения, высокой активностью детей. Под руководством

педагогов-организаторов Силищева Н.Ю., Кулинчик Т.В. ведётся работа с детскими общественными организациями города, района. В ходе реализации программы деятельности РСДОО «Галактика» в совместную значимую деятельность вовлечен широкий круг детей и подростков.

Большую возможность организации свободного времени, развития интересов, способностей, активной, познавательной, творческой деятельности имеют дети и подростки в 17 детских клубах. Здесь работают удивительные люди, имеющие особое призвание педагога. Высоким профессиональным уровнем отличаются воспитатели: Кирищева О.Г. (детский клуб «Юность»), Передкова Е.П. (детский клуб «Ровесник»), Францева Т.В. (детский клуб «Огонёк»), Медведева В.В. (детский клуб «Эврика»).

Хорошо, когда у человека есть мечта. Ещё лучше, когда она сбывается. Огромное спасибо всем работникам дополнительного образования, помогающим осуществить детскую мечту.



**ГИМН БРЯНСКОГО ОБЛАСТНОГО ГУБЕРНАТОРСКОГО ДВОРЦА
ДЕТСКОГО И ЮНОШЕСКОГО ТВОРЧЕСТВА
ИМЕНИ Ю.А. ГАГАРИНА**

1.

*Мы зажигаем яркие звёзды,
Нам по плечу добраться до солн-
ца,
И выше неба плыть.
Имя Гагарина – наше наслед-
ство,
И во Дворце Счастливого Дет-
ства,
Нам жить, любить, творить.
Нам жить, любить, творить.*

*Припев:
Время первых,
Время смелых,
Летим! – 2 раза*

2.

*Путь нам открыт,
Стартуй вместе с нами!
И за мечтой вперёд с чудесами,
Идём, чтобы первыми быть.
Космос, галактика – наше
наследство,*

*И во Дворце Счастливого Дет-
ства,
Растём, чтоб всегда светить!
Растём, чтоб всегда светить!*

*Припев:
Время первых,
Время смелых,
Летим! – 2 раза*

3.

*Покоряем просторы твои, Все-
ленная!
И, касаясь орбит вокруг нас, кру-
жит земля!*

*Припев:
Время первых,
Время смелых,
Летим! – 4 раза*

*Музыка и слова
Ксении Георгиевны Коржуевой
(руководитель вокальной студии
«Ровесник»)*

МЫ В СЕТИ ИНТЕРНЕТ



www.dvorec32.my1.ru



vk.com/dvorec32



[@dvorecgagarina](https://www.instagram.com/dvorecgagarina)



ok.ru/dvorecgagarina



[/groups/dvorec32/](https://www.facebook.com/groups/dvorec32/)



«Брянский губернаторский
Дворец имени Ю.А. Гагарина»